

2017北美介入放射学年会参会感想

王草叶

常州市第一人民医院

今年年初我有幸收到北美介入放射学协会的邀请，作为2017年国际奖学金获得者的领队带领这一届的获奖者参加3月4日在美国首都华盛顿召开的北美介入放射学年会(SIR)。2017 SIR会议持续六天，三千多名来自世界各地的介入放射学医务者参会，会议涵盖介入放射学临床、科研和教育领域。

本届 International Scholar 获奖者有来自加纳、西班牙、葡萄牙、波兰、尼日利亚、印度、中国、乌克兰、阿根廷等10位医生参加，SIR每年给10位左右来自不同国家的介入放射学年轻医生提供一次参会机会，这些年轻医生需在本专业有5年以上10年以内的工作经验，且是第一次参加SIR，同时通过导师推荐以及协会的资格审核批准获得2000美金的旅行赞助。

我作为本届的国际奖学金获得者的领队，主要职责是带领本届的获奖者顺利参会，带领他们更加深入的了解本次大会的精神、日程及按时参加组委会组织的相关社会活动。

我们通过见面会相互认识彼此，在接下来的5天会议里，我们每天通过午餐会交流各自参会期间的学习心得，以及未来的工作、学习、需要组委会给我们提供的帮助。会议期间我会组织大家进行各自的 presentation，以此获知不同国家的医疗培养模式、

医疗环境、职业规划和目标。

通过本次会议，我们了解到中国的介入现状与其它国家有很多共通点及优势：介入放射学(Interventional radiology, IR)作为一项新的专业，它颠覆了传统医疗模式和理念，如传统以手术治疗子宫肌瘤的方式可以被介入替代，肝癌的多种介入手段可使患者免于手术切除，血管和心脏介入更是彻底改变了开放手术的模式等等！胆道梗阻的介入治疗甚至可以解决传统手术不能解决、临床棘手的梗阻性黄疸患者！然而IR不像传统的内外妇儿科室，IR目前还是缺乏专业的 Fellowship 培养和专业定位。

作为年轻医生如何使自己成为一名 Interventional Radiologist? 到底什么是 IR? 它到底是一种医疗方式还是一种专业? 未来哪些医生可以进行 IR? 会如何发展? 还有小儿介入，是儿科还是介入科? 是不是我们临床医生只有进行基础科研才能走得更远呢? 作为会议的重要嘉宾——JVIR 主编也强调基础科研和临床文章需要相互结合和进行转化医学，才能推动介入的发展！

关于女性 IR 医生的话题，本次会议的荣誉金奖其中两个颁发给了女性介入医生，这大大鼓舞了年轻的介入医生，尤其是女性同胞。一位 SIR 女性 Member 让我们相信自己的选择，你们的

未来是一个 Amazing choice。虽然现在的北美女性 IR 医生的比例和妇产科的男性医生比例相仿，然而医院的人力资源总监在性别上并没有太多的歧视，Just do your best!

SIR 提供给了我们很多互动的机会，例如与 SIR 主席、Member、JVIR 编辑的交流！JVIR 在会议期间的写作课让我们从具体文章分析中获知杂志的要求和精髓。会议的 Expo, Hand-on Work 会现场演示并手把手教你如何操作仪器、Cook，也提供了竞赛机会，当然奖励只提供给北美医生（原因是提供给其它国家奖励是触犯国家法律）。

闲暇时间，我们会 Party：喝酒、聊天、跳舞、宴会，来自波兰的肿瘤介入科医生爵士跳得很棒！这次会议最激动的当属在 SIR 上看到滕院长获得金奖，他是中国介入历史上获此殊荣的第一人，SIR 热情洋溢的颁奖词贴切得描述了滕院长为世界介入医学事业的贡献，也向世界展示了中国介入医学的成就。

会议结束后，我们这10位来自世界不同地方的国际获奖者在闲暇时间组成了“国际旅行团”，一起拍照，出游，分享游记攻略，一起漫步在早春三月樱花盛开的华盛顿，欣赏它的美和他的文化底蕴，作为全美博物馆最多的城市，华盛顿更是世界的博物馆，没有哪个城市像它一样敞开怀抱让全世界的游客来解读。同样的专业背景让我们走在一起，虽然会后我们各自回到不同的国家，相信不久我们就会又见啦！因为我们有着共同的职业——介入科医生！